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Ob und wie man das Steuersystem in Deutschland vereinfachen und gerecht gestal-

ten könnte, darüber wurde zuletzt im Wahlkampf 2005 politisch ernsthaft diskutiert.

In Berlin ist das Thema seitdem nicht konsequent weiter behandelt worden. Geblie-

ben aber ist in der Bevölkerung im hohen Maße das Gefühl, dass unser Steuersystem

nicht gerecht ist. 78 Prozent haben zur Zeit dieses Gefühl, und 78 Prozent hatten die-

sen Eindruck schon vor fünf Jahren. Nur eine kleine Minderheit von 8 Prozent emp-

findet das deutsche Steuersystem als gerecht.
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Obwohl fast jeder Zweite (49 Prozent) in einer Allensbacher Umfrage zur Moral der

Deutschen darauf besteht, dass Steuerhinterziehung unter keinen Umständen zu dulden

sei, geht die Mehrheit der Bevölkerung davon aus, dass in Wirklichkeit viele Bürger

durchaus Steuern zu hinterziehen versuchen. Auf die Frage: "Glauben Sie, dass Steuer-

hinterziehung in Deutschland weit verbreitet ist, dass viele Menschen in Deutschland

Steuern hinterziehen, oder glauben Sie das nicht?", antworten 77 Prozent: "Steuerhin-

terziehung ist weit verbreitet". In allen sozialen Schichten ist die Vorstellung von Steu-

erhinterziehung als Allgemeinverhalten fast wie eine Selbstverständlichkeit vorhanden.
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Ist das deutsche Steuersystem
gerecht?

 QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 10018, März 2008

FRAGE: "Finden Sie unser Steuersystem, so wie es jetzt ist, also die
Höhe der Steuersätze, die Steuervergünstigungen usw., alles
in allem gerecht oder nicht gerecht?"

Unentschieden

8

78

78 74 78

2003 2006 2008

Nicht   gerecht

Gerecht

14

Deutsche Bevölkerung ab 16 Jahre
in Prozent
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Zwar gehen die Meisten (53 Prozent) davon aus, dass solche Steuerhinterziehung

vor allem in höheren Schichten vorkommt, aber viele glauben auch, dass der Ver-

such, dem Staat einen Teil der verordneten Steuern vorzuenthalten, sich längst

nicht auf die höheren Schichten beschränkt. 43 Prozent betonen: "Das ist generell

verbreitet".

Steuerhinterziehung weit verbreitet?

QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10018, März 2008

Weit verbreitet Glaube das nicht

68
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Einfache
Arbeiter

Facharbeiter Einfache
Angestellte/

Beamte

Leitende
Angestellte/

Beamte

Selbständige/
Freie Berufe

FRAGE: "Glauben Sie, dass Steuerhinterziehung in Deutschland weit verbrei-
tet ist, dass viele Menschen in Deutschland Steuern hinterziehen,
oder glauben Sie das nicht?"

Deutsche Bevölkerung ab 16 Jahre
in Prozent
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TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 1.798

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 1. bis 12. März 2008

Archiv-Nummer der Umfrage: 10018

Steuerhinterziehung
weit verbreitet

FRAGE: "Glauben Sie, dass Steuerhinterziehung in Deutschland vor allem in hö-
heren Schichten vorkommt, oder ist Steuerhinterziehung bei uns gene-
rell weit verbreitet?"

Deutsche Bevölkerung ab 16 Jahre
in Prozent
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QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 10018, März 2008

53

Vor allem in höheren
Schichten

Unentschieden

43

Generell verbreitet


